

én nem parancsolom." A panaszos erre úgy megrémült, hogy ott hagyta a bíróságot és gyors léptekkel sietett vissza a családi szentélybe.

— **(Díjlövés Budán.)** A budai polgári lövőháza vasárnap tartott díjlövésen a következő céllövők nyertek: A 200 lépés távolságú céltáblán középlövésre: Heytmanek Ferenc, Szávosts Alfonz, Litschauer József, Gabrinyi Samu, Freyberger Pál. A 200 lépés távolságú céltáblán 20 lépés közül legtöbbször talált: Szávosts Alfonz, Némay Antal, Freyberger Pál, Litschauer József. A pisztoly céltáblán 20 lépés közül legtöbbször talált: Szávosts Alfonz, Palotai Rezső, Axamethy Lajos dr. Összesen 1845-öt löttek. Jövő vasárnap, 30-án, nem lesz cél-lövés, mert a pesti cél-lövő társulat az idei utolsó cél-lövését akkor tartja.

— **(Egyesületi hírek.)** A budapesti torna-klubé h. 25-én kezdődik rendes torna-gyakorlatok, Szafka Manó tanár vezetése alatt, az V. ker. főreáltanoda torna-helyiségében. A gyakorlatok, mint eddig is, minden kedden, csütörtökön és szombaton este fél 7-től fél 9 óráig tartanak. — **"A torontáli kör"** október 3-án tartja választó-közgyűlését a Drexler-féle vendéglő (Vámház-körút 12. sz.) külön helyiségében.

— **(Rövid hírek.)** A király Visegrádnak. Visegrád szegényei áldhatják már a király vadászatait: ő felsége Visegrádon tartózkodása alkalmából háromszáz forintnyi segélyt adományozott nekik. — **Ováció a honvédeknek.** A 4-ik honvédföldandár, mely olyan szép sikerrel végezte gyakorlatait a király előtt, visszaérkezett Nagyváradra A pályaháznál nagy közönség s a 37. gyalogezred tisztikara, élén Kuttig altábornaggyal s Petrovits tábornokkal, nagy ovációkban részesítette a honvédeket. A tisztek ismerkedési estét tartottak. — **Sok önkéntes** van most Nagyváradon csoportosítva. A tiszti vizsgálatok ugyanis most folynak Petrovits tábornok elnöklése alatt. Mintegy ötven, nagyvárad, debreceni, szegedi s aradi önkéntes vesz részt a vizsgálaton. — **Kitüntetett jegyző.** Pollreisz Mátyás, Gálos község jegyzője, negyven évet meghaladó közhasznú szolgálatai elismerésül, az arany érdemkeresztet kapta. — **Nemesség-átruházás.** A király megengedte, hogy sambuchi Bles Imre lovag, nyugalmazott címzetes őrnagy és zala-szentmihályi lakos, magyar nemessége örökbefogadott fia s egyszersmind unokaöccsei: Sambuchi Viktor sorhajó-hadnagyra és Sambuchi Lipót gazdasági tisztre átruháztassék. — **A botbüntetés** behozatalát indítványozták a nagyváradi ipartestület legutóbbi előjárásági ülésén. Az indítványozó a rakoncátlan iparostanulók megfenyítésére a botot tartja igazán célszerűnek. A humánus gondolkozású előjárásági azonban nem fogadta el az indítványt. — **Szüreti ünnepet** rendez szombaton a budapesti asztalos-segédék betegsegélyző és önképző-egyesülete a régi polgári lövőházban. — **Budapest és Visegrád** közt e hó 30-tól fogva nem járnak azok a hajók, a melyek eddig vasár- és ünnepnapokon szoktak közlekedni.

— **Eljegyzés.** Kovács Mór keszthelyi kereskedő eljegyezte Láng Janka kisasszonyt Veszprémben.

— **Az osztr. magy. államvasut-társaság** igazgatósága a következő értesítést teszi közzé: Ez évi október hó 1-étől kezdve a Budapestről 9 órakor Bécsbe induló személyvonat és az este 10 óra 30 perckor Budapestről Bécs felé közlekedő futárvonat forgalmán kívül helyeztetnek, ezek helyett azonban egy új személyvonat hozatik forgalomba, mely Budapestről esti 10 órakor indul és Bécs államvaspályára reggel 6 óra 20 perckor, Bécs északi vaspályára pedig reggel 6 óra 33 perckor érkezik meg. A vágvölgyi vonalon közlekedő éjjeli személyvonatoknak a téli évad tartamára való bezárása miatt ezen idő alatt a csatlakozás a Budapest és Bécs között éjjel közlekedő személyvonatokhoz, Zsolnáról illetve Zsolnára Nagyszombatot át fog közvetíteni. A Budapest-Bécs és Budapest-Temesvár közt közlekedő, itt fel nem említett többi vonat menetrendje és csatlakozásai további intézkedésig változatlanul fennmaradnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Budapest, szept. 25.

— **A fővárosi egyesület** ma Kámermayr polgármester elnöklése alatt értekezletet tartott, a melyen az elnök kegyeletesen emlékezett meg az egyesület egyik legbuzgóbb tagjáról, néhai Halász Géza dr.-ról, majd pedig az öreg Róck Szilárd halálát jelentette be. Ezután Huszár Kálmán interpellált, hogy a korzón az utcai lámpák későn gyújtatnak föl; ezen a bajon a polgármester segíteni fog. Hegedűs Ferenc pedig azt kérdezte, mi történik már az árucarnokokkal? Kámermayr azt felelte, hogy senki se érzi úgy azok hiányát, mint éppen ő, de a közgyűlés más nézetet látszik lenni. Ez ügyben már értekezett Matuska tanácsossal s közelebb új előterjesztés intéztetik a közgyűléshez, hogy ez egész határozottan nyilatkozzék egyik vagy másik irányban. Végül a holnapi közgyűlés tárgyait beszélték meg.

— **A közraktárhoz vezető utak** ügyében a tanács azt az előterjesztést fogja a szerdai közgyűlésnek tenni, hogy az ez utak építésére szükséges 10 ezer forint költséget szavazza meg s a munkálatok haladéktalan megkezdését utólagos miniszteri jóváhagyás reményében rendelje el.

— **A csömöri-utl vasut meghosszabbítására** vonatkozó ügyet, mely a holnapi közgyűlés napirendjére van kitézve, a tanács újabb tárgyalás végett a pénzügyi és gazdasági bizottságnak visszaadta. Okot erre a budapesti közúti vaspályatársaságnak az a nyilatkozata szolgáltatott, melylyel a tarifának időnkint való revízióját elejtteni s e helyett a szerződésbe ideiglenes intézkedést kér felvétetni.

— **A köztemetői vasut** ügyében a tanács a pénzügyi gazdasági bizottság javaslatát terjeszti pártolólag a közgyűlés elé. E javaslat tudvalevőleg eltér a középítési bizottságtól és figyelembe vételre ajánlja a vállalkozóknak ama kérelmét, hogy a tarifa csak az esetben szállíttassék lejjebb, ha a jóvedelem 8 százaléknál kevesebb lesz, s hogy ugyanily vállalat versenytől egyelőre biztosítva legyen.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Budapest, szept. 25.

* **(Opera.)** A „Szevillai borbély“ csütörtöki előadásán próbálkozás lesz: Figarót Takács Mihály és Rozinát Abrányiné asszony fogja énekelni. Abrányiné a második felvonásban — az éneklecke alatt, — a Proch-féle variációkat adja elő, zongora kísérete mellett.

* **(A népszínház legközelebbi újdonsága)** Gerő Károly három felvonásos népszínműve az „Úrsai gyöngy“ lesz, mely Blaha Lujza asszony vendégszínházával a címszerepben szombaton e hó 29-én kerül bemutatásra. A darabból a próbák erősen folynak.

* **(A budai szinkörben)** ma bucsuzott el Krecsányi Ignác társulata a fővárosi közönségtől. A bucsu szívélyes, családias jellegű volt. A Krecsányi társulatát támogató közönség zsufolásig megtöltte a szinkört. Bucsú-előadásul a „Peleskei nótárius“ járt, a társulat valamennyi tagja részt vett ez utolsó előadásán s a nagyszámú közönség mindvégig tüntető tapsal jutalmazta az összevágó sikerült előadást. Végül a Rákóczy-induló lelkesítő hangjai mellett az összes személyzet meleg bucsút vett a budai közönségtől, mely Krecsányi éltetésével távozott a szinkörből. Krecsányi tetemes veszteséggel távozik a fővárosból, dacára annak, hogy a vidék legjobb társulata, megmagyarázhatatlan okból itt kellő támogatásban nem részesült. Krecsányi társulata négy és fél hónapi fővárosi működése alatt a következő új darabokat mutatta be: „Pünkösdi Florenzből“, „Pipacsos király“, „A szoknyás hadnagy“, „Janot“, „Hirharang“, „Cifra Juci“, „Szegény Radóné“, „Csece Panna“, „Budai élet“. — Főleleveníttette a következőket: „Ripacsos Pista“, „Háromszéki leányok“, „Színházi képtelenség“, „Faust és Margaréta“, „Trapezunti hercegnő“, „Hercegasszony“, „Keresd az asszonyt“, „Párisi élet“, „Papa-geno“, „Fecsegők“, „Arany pók“, „Szökött asszony“, „Fernande“ stb. A társulatnál vendégszerepeltek: Pálmái Ilka, Halmayné és Kövesyné. Krecsányi társulata a ma reggeli vonattal Temesvárra utazott, hol e hó 28-án kezd meg működését. Az operethez újabbban Serfőzy Etelka, hősnővé pedig Szerém Gyizella szerződött. Temesvárról a társulat Pozsonyba fog menni.

* **(Új magyar opera.)** Mihalovich Ödön „Toldi“ című magyar operát szándékozik írni. A szöveget Csiky Gergely készíti és két felvonást már be is fejezett belőle.

* **(A máramaros-szigeti szinkörben)** — mint lapunknak írják — e hó 22-én volt Molnár László jutalomjátéka, mely alkalommal „Leár király“ került színre, a címszerepben a jutalmazottal. A szinkörben egyetlenegy hely sem maradt üresen, fényes bizonyossággal annak, hogy a szigeti közönség még nem veszte el érzékét a klasszikusok iránt és hogy nem csupán az operettet látogatja. Molnár László a címszerepben nagy hatást keltett, minden nagyobb jelenetben megújuló tapsvihar jutalmazta játékát és magasabb ambícióját.

* **(Benczur Gyula),** a festészeti mesteriskola igazgatója, a jövő vasárnap tér haza ambachi bajországi nyaralójából, hol négy havi szünidejét töltötte.

* **(Arany János szobra.)** Az Arany-szoborpályázat határideje tudvalevőleg e hó 30-án jár le. Strobl Alajos és Zala György vesznek benne részt, az előbbi pályázat nyertesei. Mindkettő elkészítette már pályaművét, mely Aranyt ülszobor alakjában örökíti meg. Strobl jelentékenyen átdolgozta korábbi mintáját, Zala pedig összeolvasztotta előbbi pályaművét. A mintaszobrokat még e héten átadják a szoborbizottságnak, mely azokat az akadémia dísztermében díjtalanul közszemlére állítja már a jövő héttől kezdve. Hogy a szobrok hatása teljes legyen, kulissza gyanánt háttérül a múzeum látképét állítják fel. A bizottság a zsüri tagjait, köztük egy pár külföldi szobrászt, közelebb választja meg.

* **(A magyar heraldikai és genealogiai társaság)** ez évi szeptember hó 27-én, csütörtökön,

d. u. 5 órakor a magyar tudományos akadémia földszinti saroktermében választmányi ülést tart. Tárgyak: 1. Az Illés család nemzedékrendje. Komáromy András dr.-tól. 2. A Brebriek és Zrínyiek nemzetsége, Pór Antaltól. 3. Folyó ügyek (választmányi és levelező tagságra beadott ajánlatok fölötti szavazás, a nagygyűlés napja és tárgyai, titkári jelentések, pénztári kimutatás).

* **(Feullet Oktávót),** a kitünő francia regény és színműíró, sulyos csapás érte: elvesztette felnőtt fiát. A csapás annyira megtörte, hogy kijelenté, többet nem fog dolgozni. A *Gymnase*-színház igazgatóját értesítette, hogy a tőle ígért vigjátékára ne számítson, mert ő soha többé tollhoz nyulni nem fog.

* **(Az új női festő-iskola)** a budai kir. vár-bazár épületében már majdnem teljesen készen van. A termek, melyeket Ybl Miklós műépítész tervei szerint rendeztek be, pompás északi világítással bírnak s céljuknak teljesen megfelelők. Az új helyiségeket Szalay Imre min. osztálytanácsos is megtekintette s igen meg volt elégedve velök. A beiratásokat Lotz Károly tanár, a tantolyam vezetője, már megkezdte, de az előadások csak október 15-én kezdődnek meg.

* **(Az orsz. régészeti és embertani társulat)** ma délután tartotta a szünet után első ülését az akadémiaiban, Pulusky Ferenc elnöklése alatt. Ő volt az első értekező is. A tóti pusztai aranyleletet mutatta be. A nemzeti múzeumban látható ugynevezett ozorai lelet 17 évvel ezelőtt került oda; most aztán napfényre hozták annak másik felét is. Ez a lelet pár tárgyat képezte és jellemző, hogy hazai bíróságaink csak 17 év eltelté után intézték el véglegesen ez ügyet. Most a lelet a kinostári jogügyek igazgatósága, illetőleg a pénzügyminisztérium útján jutott a múzeumba. A lelet egy löcsontváz, egy férfi és egy női csontváz mellett felel, valószínűleg egy avar főnök sírjában. Az előadót megjelölték. Kuzsinszky Bálint dr. az őskori bronzeszközök ornamentikájáról értekezett. Utána Szendrői János dr. titkár a múlt nyáron eszközölt régészeti kutatásairól és ásatásairól tett jelentést. Ezek során különösen kiemelte Szirmay Alfréd gróf szirmabesenyői őskori leleteit, a melyeket a hazai legfontosabb őskori leletek közé sorol és a besenyők vagy az ős magyarok emlékeinek tart. Ezuttal tekintette meg újabb Csoma József régiséggyűjteményét is Abauj-Devecserben, magával hozva onnan több bronzkori emléket bemutatás végett. További borsodi utja alatt a Miskolc melletti Tapolea fűrdő fölött egy őskori telep és egy földvárat, nemkülönben az ottani XIII. századbéli apátság és iskola alapfalait konstata. Ugyancsak Borsóban ásatásokat eszközölt a Muhi pusztán, mely most a Freund-testvérek tulajdona; innen kigyófeiet bronz karperecet, török kardot és egyéb régiségeket mutatott be. Jelenti továbbá, hogy Pozsonymegyében a detrekő-szentmiklósi csontbarlangot megásatta és ez alkalommal az ösmedve számos csontvázára akad. Végül jelentést tett Zalamegyében Sümegen és Csabrendek határában eszközölt ásatásairól. Bemutatta az ott talált hamuvedreket, a bennük talált ékszerrel együtt. Az érdekes előadás után még titkári bejelentések következtek és ezzel az ülés véget ért.

* **(A szt. István-társulat)** e hó 27-én, csütörtökön délutáni 4 órakor választmányi, 25-én pedig hetes-bizottsági ülést tart.

* **(A Kisfaludy-társaság)** szerdán, e hó 26-án, d. u. 5 órakor a m. t. akadémia kis termében tartja nyári szünete után első felolvasó ülését. Tárgyai a következők: 1. Dalma György r. t.: Honvédsírok az isaszegi erdőben, költemény. 2. Imre Sándor r. t.: A néphumor a magyar irodalomban, értekezés. 3. Endrődi Sándor r. t.: Monológ, Sirok közt, A juhászlegényről, Süvöltöz az északi szél és Tenger nagy víz a Balaton, költemények. 4. Bartók Lajos r. t.: Thurán Anna című történelmi drámából. 5. Folyó ügyek.

NYILT-TER.)*

Felvilágosítás.

Nem lévén azon helyzetben, számtalan bel- és külföldi raktárosaim és a n. é. közönség által hozzám érkező kérdésközlésekre egyenként válaszolni, miért is alkalmat veszek magamnak ezeket ezen az uton elintézni. Amennyiben legjobb hírek örvendő

m. k. szab. gyomorerősítő liköröm

hiteles vegyelemzés szerint csak gyógyhatású növény-nyedveket, és igen parányi rész borszeszt tartalmaz, a szeszadó emelkedése által árváltozás alá nem esik, és így egy eredeti üveg használati utasítással együtt az eddigi áron azaz 60 kr-ért kapható. Mély tisztelettel

KANN LIPÓT

különleges-likör és rum gyáros, Budapest, váci-körút 64.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.